

## 送戏下乡进社区 文化惠民润民心

本报讯（记者 张鑫）为了丰富和活跃群众文化生活，让居民共享文化事业发展成果，近日，迎宾街道振兴街社区组织开展“送戏下乡进社区”活动。

在热闹的锣鼓声中，演员们轮番登场，一个个精彩的节目轮流呈现给现场观众。演出吸引了众多居民驻足，台上演员表演专业而又投入，台下观众掌声不断，好评如潮。观看演出的居民们不时拿出手机记录下精彩瞬间，现场气氛热烈。

“这次送戏下乡活动，让我们在家门口就能看到这么精彩的表演，真是太开心了。”居民余阿姨表示，文艺表演走进社区，为居民

的生活带来别样的精彩，希望这样的活动越多越好。

此次文化惠民活动，极大地丰富了居民的精神文化生活，也为社区和居民间增加了交流和互动的机会，增进了彼此的感情，对营造文明、健康、欢乐、和谐的社区文化氛围起到了积极作用。

及时学习掌握相关政策文件，精准有效地开展低保受理、初审、复核等工作，为群众答疑解惑，有力地做好政策引导。

紧盯问题查纠，护航阳光低保。通过信息查询、入户走访等多种方式，全面开展复核，主动发现问题，对违规者依规处理。

紧盯违纪行为，强化执纪问责。平城区纪委监委聚焦专项整治工作重点，通过参加（列席）有关会议、开展谈心谈话、发放日常监督提醒卡等方式，强化跟进监督、精准监督。同时，抽调精干力量对上级转办的关于惠农惠民补贴“一卡通”发放领域“智慧监督”工程工作数据开展分析排查，充分发挥线索流转组、监督检查组、处置问责组职能职责，对于发现的问题严查快处，切实兜牢民生保障底线。

## 平城区发改局全力推进项目建设



北都街南侧振华南街城市棚户区改造工程现场。

邱东芳摄

本报讯（记者 邱东芳）主动对接、靠前服务，上下联动、同频共振，平城区发改局全力抓好抓实项目建设，强力推进，平城区公建屋顶分布式

光伏项目、北都街南侧振华南街城市棚户区改造工程（天锐华城小区）、小石口村乡村振兴示范区建设等一个个民生项目建设如火如荼展开。

平城区发改局提速项目建设，全力打造项目建设的主战场、主阵地、主引擎，在提升项目质量、优化服务环境、破解制约难题上下功夫，推动全区经济社会发展实现高质量发展。强化项目谋划，提升项目质量。该局紧扣产业融合及新业态新产业领域，围绕基础设施、民生保障、产业发展、乡村振兴等政策所指、发展所需、群众所盼，目前共谋划高质量项目70个。深化入企服务，优化服务环境。以双随机、一公开常态化工作为基础，深化入企服务，提供“保姆式”服务，创优营商环境，确保项目留得住、发展得好，深挖制约项目建设发展的根源，对重点民生项目、新能源项目企业进行重点帮扶，召开项目协调推进会10余次，疏通项目审批、建设堵点问题，为全区政府投资项目按下“快进键”。健全项目建设体系，破解制约难题。对全区重点项目实行“一个项目、一位领导、一套班子、一抓到底”的包联制度；建立“半月一汇总、一月一调度”项目调度机制；对年度项目

建设任务实行建账、对账、交账管理，帮扶企业做好入库入统。今年，平城区建设项目共计264个，总投资923.45亿元。其中，新建项目89个，续建项目175个。已竣工项目41个，总投资36.22亿元。

在古城，总投资约20.5亿元的户部角综合文旅项目正在紧锣密鼓施工，其中，政企合作共同引进的总建筑面积7722平方米的“如梦大同”大型演艺项目，是古城首例以沉浸式场景体验、将科技与艺术美学相融合而打造的“沉浸式精致文旅商业”，致力以高品质文旅业态、沉浸式场景体验和高标准服务体系打造大同新城市名片。同时，北都街南侧振华南街城市棚户区改造工程（天锐华城小区）、平城区公建屋顶分布式光伏项目建设也在紧张地推进，广大建设者迎高温、战酷暑，用辛勤劳动创造平城区更加美好的明天。

## 平城头条

## 扎实推进生活垃圾分类工作

本报讯（记者 董芳）近年来，平城区积极探索“强化宣传+加大投入+试点引领”的“三位一体”工作模式，扎实推进生活垃圾分类工作。

据了解，平城区出台了《生活垃圾分类工作实施方案》，确定到2025年，逐步形成生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处理体系，基本完成生活垃圾分类体系建设，使建成区生活垃圾分类覆盖率达到100%，城市生活垃圾回收利用率达到35%以上。为此，该区开展了多形式、多渠道、全方位的线上线下垃圾分类宣传活动。其中，各职能部门和18个街道工作人员持续开展垃圾分类进机关、进学校、进社区、进家庭“四进”主题活动，营造“人人知晓、全民参与”的浓厚氛围。

今年，该区又投入近200万元，在党政机关、便民中心、学校、医院等公共机构选址30处，陆续投放生活垃圾分类设施。同时，全面启动垃圾分类试点工作。按照垃圾分类具体操作流程，垃圾分类工作人员实行全程指导、跟踪督促，逐步建立分类投放、收集、运输的模式，以点带面，循序渐进地稳步推进。

据平城区城市管理局有关负责人介绍，下一步，该区还将加大资金投入力度，完善垃圾分类处理的基础设施建设，确保前端分类收集，中端分类运输，末端分类处置，使垃圾分类各项工作正常运行。

## 加强绿化养护 提升城市品质

本报讯（记者 张鑫）为不断提升绿化景观效果，连日来，平城区园林绿化中心坚持精细化管理常态化，高标准做好绿化养护工作，打造宜居城市美好生活环境。

对广场、公园、街道绿化全面修剪，做好苗木修剪、过密枝疏剪、长枝剪短清除工作，采取“随长随修、随脏随清”的原则，对绿篱、绿化带进行精细化修剪，增强植物的立体感，同时达到保护植物健康生长的目的。尽量避免高峰时段作业，清理的枝叶及时外运，减少对市民出行的影响。

坚持“预防为主、综合治理”的原则，采用人工修剪病虫害与喷洒药物防治相结合等一系列有力措施，消除害虫生存环境。积极做好病虫害预测预报，掌握病虫害动态信息，集中力量适时防治，有效控制病虫害的发生和蔓延，确保苗木健康成长。对绿化苗木、绿地进行修剪、除草、浇灌，并常态化开展病虫害防治、枯枝折枝清理、垃圾清理等养护管理工作，对盛花期的花草灌木按照“细洒慢浇、浇足浇透”的原则，进行喷灌、滴灌、浇灌等浇水作业，确保花香四溢、颜色鲜艳。

该中心相关负责人表示，将不断加大绿化苗木精细化、精准化管理力度，全面提升绿化养护水平，以更高标准、更严举措、更细养护，助力全区文旅高质量发展。

## 强化值守巡查 全力防风防汛

本报讯（记者 杨显都）对简易房进行加固处理，清理雨水篦子、清理游商游贩、对商铺进行安全隐患检查……为切实做好防范大风、强降雨天气及汛期安全生产工作，连日来，平城区水泊寺街道综合行政执法队多措并举并举强化值守巡查，确保安全度汛。

近期，我市出现雷暴大风天气，并伴有短时强降雨、冰雹等强对流天气。为确保安全度汛，连日来，水泊寺街道综合行政执法队要求全体队员树立防汛责任意识，保持高度戒备，强化值守巡查工作，全力防风防汛。队员

们对辖区占道经营等现象进行管理的同时，还对商铺进行走访、排查。在南环路一家餐馆内，执法人员叮嘱餐馆负责人：“现在大雨又加上大风天气，请务必对广告牌匾进行安全检查，防止脱落、漏电，引发安全事故。此外，一定不能向雨水篦子、排水管道乱倒污水、垃圾、树枝、树叶等垃圾要及时进行清理，以防堵塞雨水篦子造成积水。”餐馆负责人表示，在雨势小一些后，将安排人员对户外的广告牌匾进行安全检查，履行餐饮单位的社会责任。执法人员还对夜市、废品收购站

进行检查，通知负责人做好防范工作，并对简易房进行了加固处理，做好强降雨、大风天气的应对措施。在文慧东苑便民市场外围，不少流动摊贩占道经营，地面、雨水篦子周围散落着蔬菜叶、水果皮、塑料袋等垃圾，执法人员将流动摊贩逐一劝离，并对垃圾进行清理。

该队有关负责人表示，将结合往年汛期特点，加强对商铺、户外广告灯箱牌匾、施工工地的巡查检查，发现问题，及时提醒督促整改。同时，配合街道、有关部门做好疏导、排查等工作。

## 精细管理 扮靓古城“颜值”



环卫工清洗华严广场地面。

杨显都摄

本报讯（记者 杨显都）成立古城重点街区夜班专班保障组，延时保洁，增加夜间垃圾清运频次……为保障古城内环境卫生干净整洁，平城区环卫服务中心古城管理公司优化环卫保障方案，细化流程，不断提升城市精细化管理水平，确保清扫保洁作业不停歇，精细化管理力度不减，环境卫生面貌成效不变，不断提升城市“颜值”，为广大市民和游客营造整洁、文明、有序的环境。

连日来，古城内人流不断增加，为保障环境卫生标准不降，平城区环卫服务中心古城管理公司严格按照精

细化保洁作业标准，增加保洁频次，全面利用“机械”助力“人工”，提升整体保洁效率。由于古城内保洁工作量大、任务重，该公司专门成立了由40人组成的古城重点街区夜班专班保障组，专班保障组人员最小的37岁，最大的55岁，能够更好地进行环卫保洁、提供温馨服务等工作。根据古城人流量特点，该公司将保洁工作时间延迟到23时，并配备了4辆电动三轮垃圾收集车，利用其灵活性，增加夜间垃圾收集清运频次。同时根据天气情况，重点聚焦永泰街、李怀角街、华严广场、鼓楼东西街等区域，适时开展

“白+黑”道路清扫、洗扫、洒水降尘作业，全路面去污降尘，实现车过地净，路见底色。

该公司将继续合理调配一线作业人员和设备，从细微处入手，根据不同道路、区域特点，在日常常规保洁工作的基础上，紧紧围绕精细化管理目标，合理增加洒水、清扫作业频次，对垃圾桶、果皮箱、路灯杆、公交站牌等公共设施进行擦拭、冲洗，有效确保“城市家具”干净整洁。同时合理安排垃圾清运工作，确保垃圾无积压、日产日清，营造更加干净、整洁、有序的城市环境。

## 平城区警方开展“缉枪治爆”法治宣传

本报讯（记者 尚丽）为持续保持对涉枪涉爆违法犯罪的严打高压态势，近日，市公安局平城区分局深入辖区开展“缉枪治爆”宣传活动，广泛发动群众举报涉枪涉爆违法犯罪线索，营造全民“缉枪治爆”的良好氛围。

近期，最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合发布了《关于依法收缴非法枪爆等物品 严厉打击涉枪涉爆等违法犯罪行为的通告》。自《通告》发布以来，市公安局平城区分局认真部署，通过在主要街道、重要路口、学校周边区域、城乡接合部和危险物品从业单位等场所和重点部位张贴《关于依法收缴非法枪爆等物品 严厉打击涉枪涉爆等违法犯罪行为的通告》，发放宣传资料等方式开展宣传活动。同时，深入周边社区讲解私藏枪爆物品、管制刀具的危害性及

相关法律法规，全面动员辖区广大群众积极举报涉枪涉爆违法犯罪线索，主动上缴枪支、仿真枪、子弹、战争遗留爆炸物、烟花爆竹和管制刀具等危险物品，提高辖区居民的法律意识和安全意识。

该局还通过举报电话、向社会公布举报电话：2026110、2028313，鼓励广大群众积极提供涉枪涉爆违法犯罪线索，有效打击涉枪涉爆违法犯罪活动。

## 平城区全力护航阳光低保

本报讯（记者 邱东芳）坚持“四个紧盯”，推动困难群众救助领域违纪问题专项治理，平城区纪委监委以有效监督促进低保工作在阳光下运行，持续引深清廉平城建设。

紧盯监督重点，压紧压实责任。平城区纪委监委制定《关于开展低保领域不正之风和腐败问题专项整治的实施方案》，明确聚焦街道主体责任落实、民政部门监管责任落实、资金发放等重要环节、干部作风建设、制度建设等5个方面8项监督重点，成立专项整治工作领导小组，聚焦“两个责任”落实情况，重点监督各街道、相关职能部门，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。

紧盯政策宣传，引导群众支持。紧盯关于民生保障的重点政策和要求，组织分管及负责低保工作的人员

及学习掌握相关政策文件，精准有效地开展低保受理、初审、复核等工作，为群众答疑解惑，有力地做好政策引导。

紧盯问题查纠，护航阳光低保。通过信息查询、入户走访等多种方式，全面开展复核，主动发现问题，对违规者依规处理。

紧盯违纪行为，强化执纪问责。平城区纪委监委聚焦专项整治工作重点，通过参加（列席）有关会议、开展谈心谈话、发放日常监督提醒卡等方式，强化跟进监督、精准监督。同时，抽调精干力量对上级转办的关于惠农惠民补贴“一卡通”发放领域“智慧监督”工程工作数据开展分析排查，充分发挥线索流转组、监督检查组、处置问责组职能职责，对于发现的问题严查快处，切实兜牢民生保障底线。

## 常态化督查助推文明城市创建

本报讯（记者 孙露）近日，平城区创城办开展了创建全国文明城市大型商场（超市）、宾馆（饭店）专项督查行动，通报了有关情况并下发整改通知，推动创城工作重心向标本兼治转变，向长效常态转变。

今年是第七届全国文明城市创建三年周期的最后一年，也是我市创建全国文明城市的决战决胜之年。按照《平城区创建全国文明城市工作常态化督查方案》要求，平城区各部门、各街道聚焦“提档升级、突破进位”工作主线，以更高标准、更严要求完成创城工作各项任务，巩固创建成果、提升城市形象，展现“首善”担当。

创建全国文明城市只有更好、没有最好，必须坚持问题导向，精准施策，全面提质增效。一是围绕责任这一“主线”，高站位创建文明城市。各责任单位切实强化责任意识，牢牢把握“谁主管、谁负责，谁丢分、谁负责”的原则，充分发挥积极性、主动性，全面提升文明城市创建实效。二是聚力标准这一“根本”，全方位创建文明城市。依托平城区创城办专项督查行动，紧盯创建指标，严格对照问题清单，制定推进计划，明确落实进度；定期开展“回头看”，对整改不到位、推进难度大的问题，进行专题研究解决，确

保各项创城任务全面达标。三是聚焦长效这一“保障”，常态化创建文明城市。各责任单位把功夫下在日常，坚决避免侥幸心理、“一阵风”现象，确保问题整改到位、长效保持；持续提升城市精细化管理水平，用绣花功夫管出城市高品质，管出城市新风貌。四是坚持共建这一“关键”，可持续创建文明城市。全方位、多形式宣传创城为城市带来的变化，让市民切实感受到城市在进步、文明程度在提高；加大文明行为引导力度，充分发挥“首善平城、绿色文明周”的组织优势，针对性地开展文明劝导活动，逐步引导广大群众自觉参与到创城工作中。五是高悬督查这一“利剑”，高质量创建文明城市。文明城市创建拼的是责任担当，比的是精细用心，各街道、各部门彻底摒弃习惯性推脱、习惯性拖延、习惯性麻木、习惯性差不多、习惯性上交等陋习，推动创建工作重心由治标向标本兼治转变，确保以铁的纪律、硬的作风推动各项创城工作落实落地。

## 城市管理精细化 创建全国文明城市

### 大同市平城区文化和旅游局 大同市平城区行政审批服务管理局 关于区级第十批非物质文化遗产代表性传承人评审结果的公示

为了有效保护和传承非物质文化遗产，鼓励和支持非物质文化遗产传承人开展传习活动，根据国家和省、市有关文件精神，结合我区实际情况，开展了平城区第十批非物质文化遗产代表性传承人的申报和评审工作，2023年8月10日非物质文化遗产保护工作专家组依据推荐申报条件具体要求认真评审后，现有13名非物质文化遗产项目代表性传承人推荐名单（名单详见下表）拟列入平城区第十批非物质文化遗产代表性

项目名录，即日起向社会公示。公示期自2023年8月18日—8月24日结束，共7天，如有异议，请在公示期内与平城区文化和旅游局取得联系。地址：大同市平城区迎宾街426号，联系电话：5209032，联系人：赵爱林、刘月琴。大同市平城区文化和旅游局 大同市平城区行政审批服务管理局 2023年8月18日

#### 13名非物质文化遗产项目代表性传承人推荐名单

序号	项目名称	传承人	性别	出生年月
1	兰台茶艺	王文娟	女	1982.09
2	丁氏预测	丁震新	女	1981.10
3	本草睡眠调理寝具	景占国	男	1981.07
4	大同绳艺	王丽娜	女	1985.02
5	九龙禅悦香	袁文霞	女	1982.05
6	易道砭疗	梁志禹	男	1977.08
7	大同面塑	刘鹏	男	1988.03
8	陈记熏肉	陈源滨	男	1969.03
9	大同珠算	郝卫平	男	1965.04
10	大同结艺	邹杨	女	1998.12
11	大同铜器制作技艺	吴剑冰	男	1972.08
12	大同铜器制作技艺	徐建萍	女	1978.10
13	大同铜器制作技艺	张立民	男	1971.05